

吳化文濟南附共內幕

(下)

● 陳永牲 (華濤工業股份有限公司品保經理)

守城大將叛變投共

吳化文的第二夫人趙華珍離開濟南後，

吳化文又陷於躊躇之中。特地跑到大觀園找號稱「諸葛孔明」的算命先生算命。中共特工人員得到這一消息，便事先做好算命先生的工作。當吳化文問起自己的命運時，算命先生則恭維地說：「軍長有大事猶豫不決，應當機立斷，一塊石頭落了地就好了。你過去走運，現年過四十，還有『眉運』，應遠走高飛，另操大業。」隨後，他又求其岳母到趵突泉呂祖廟去占卦。李昌言即乘機相伴，找出一張卦貼，內云：「波濤一小舟，水盡到灘頭。展開冲天翼，勳業升王侯。」吳化文看到岳母拜回的這張卦貼，驚喜地說：「怪呀，這東西這麼靈驗呀！」這樣，他才從極度矛盾的思想狀態中暫時解脫出來。一九四八年九月九日，與解放軍溝通電台聯繫。十二日向解放軍發出第一份電報，內稱：

「一切事項已大致就緒。眷屬因交通問題，尚經待日，請上級再少緩，待到達後即行聯繫。」並通過電台向人民解放軍提供了王耀武守城的兵力部署。

九月十六日，共軍華東野戰軍發起濟南攻堅戰役，這時，吳化文任濟南西守備區指揮官，指揮所部第八十四師、第二師、獨立旅、保安第八旅及青年教導總隊等八個旅，擔任北起洛鎮南至馬鞍山為分界線的西守備區防禦任務。當天，他向中共聯絡人員表明了扣押王耀武，實現「上策」的打算，還向攻城部隊發出一電，內稱：「請十六日開始由外向內攻迫，十七日解決問題。」十七日拂曉，他又通過電台，主動向攻城部隊提供了國軍整編第二師師長晏子鳳率六個團增援長清的情報，使該師及時被共軍圍殲。上午，他將起義的意圖透露給第一五五旅旅長楊友柏和第一六一旅旅長趙廣興，密商起義的準備工作。不料，他在這天下午，突然接到南京一位親屬的電報，得悉「國防部已決定

派兵援濟」，便對起義重新採取消極拖延，靜觀發展的態度。

這天晚上，共軍先頭部隊，逼進吳化文陣地前沿，令其後撤集結。吳化文反反覆覆，一直猶豫不決。

當晚十一時，共軍西線部隊為促使吳化文決心起義，即對吳部實施有限的軍事打擊，炮擊其簸箕山陣地。僅二十分鐘，將該陣地一個營的守軍殲滅。吳化文聞報後，惱羞成怒，拍著桌子怒吼道：「給我打！只有打才有飯吃。」並令所有炮兵還擊。這時，第一五五旅旅長楊友柏跑來，一腳把門踢開，指著吳化文大聲地說：「我的防線馬上就要被突破了，我的一個營快光了。聽說你還跟他們搞什麼和平談判；聽說你這裡還有他們的代表，快把他們交出來，讓我來收拾他們。」在這千鈞一髮之際，在場的中共聯絡人員團結一致，向他指出：「如果按計劃撤退，不會引起誤會。如果真撕破面皮，解放軍必集中火力，誓必消滅而後止。請軍長再三

考慮，速做計議。」

九月十九日晚九時，吳化文在孔莊軍司令部召集團長、處長以上開軍事會議，宣布說：「濟南即將陷落，徐州增援無著，我和大家同生死共患難幾十年之長久，父母之恩，手足之情莫過於此。多年來中央逼得我們走投無路，說我們是雜牌，罵我們是漢奸，氣也受夠了，苦也吃盡了。『戡亂』已經戡了三年，越戡越亂，剿共剿了二十多年，越剿越多。內戰再打下去，將會有什麼下場？」接著，他講了共產黨對起義部隊的政策，語重心長地說：「我吳某歷來是爲了團體，爲了全軍弟兄們，我不能丟了大伙，自己去享福，如從我個人著想，坐上飛機往香港或美國一跑，吃喝玩樂一輩子不發愁，我吳某是爲了兩三萬弟兄們，才毅然選擇了這條大道。」他見會上沒有人表示異議，都贊同起義，便宣布說：「我已派副官和前線解放軍聯絡好了，決定今晚起義。兵貴神速，一切按命令執行，違者以軍法從事；你們回去後即做好準備。」

二十日中午，吳化文的起義部隊全部集結於鐵路以北，洛口以南地區。這時，他發現第八十四師副師長楊團一潛逃，擔心洩露部隊集結地域，遭到中央飛機轟炸，便向中共濟南市委請求移防。當晚，他將陣地全部移交給共軍後，即率部移駐七里舖一帶。隨即，接到吳化文通知的孟昭進（山東省救民先鋒總隊隊長），也率殘部第二、三團投

共。

濟南因吳化文叛變迅速陷入共軍之手。十月吳化文的部隊，改編爲人民解放軍第三十五軍，下轄步兵第一〇三、一〇四、一〇五師，楊友柏、趙廣興、何志斌分任各師師長，在黃河以北的齊河和濟陽一帶整訓一個多月。

十二月，吳化文率領第三十五軍進駐徐州以西地區，參加了徐蚌會戰第三階段的戰鬥。一九四九年四月，參加了渡江戰役，擔任攻占「三浦」（浦口、浦鎮、江浦），鉗制南京，掩護東路共軍渡江作戰，並相機占領南京的任務。廿一日，其第一〇三師占領江浦，第一〇四師掃清浦鎮的前沿陣地。廿四日，第一〇四師也從浦口渡江，直插南京市中心，所屬第三一五團一個營進入總統府，在門樓上升起了共軍的紅旗。

中共建政以後，吳化文藉病請求轉業，交出兵權，轉任浙江省人民政府委員、浙江省交通廳廳長，其實一介武夫吳化文根本不懂什麼交通，後來，吳化文又被選任浙江省政協副主席，全國政協委員，一九六二年四月病逝，逃過文化大革命的浩劫。

吳早期投身西北軍

接著我再回過頭來，敘述一下吳化文的來歷和生平。

吳化文，字紹周，山東掖縣人，一九〇四年生於掖縣一個農家，時當清末，其父吳

一齋生有兒女七人，生活困苦，不得已拖兒帶女，逃荒至安徽蒙城，在那裡安家落戶，八歲的吳化文被送進私塾唸書，課餘則協助父親種田。十七歲，蒙城大水災，生活難以維持，吳化文離家出走，投入馮玉祥的西北軍，由於他讀過私塾，上過學堂，受到馮玉祥的賞識，被選爲勤務兵，隨後被提升爲司務長、排長、連長，一九二三年，由馮保舉進入北京高級教導團學習。

一九二六年再入北京陸軍大學深造，三年後畢業，仍回馮部，任洛陽初級軍校教育長，旋調西北軍張自忠的第廿五師任參謀長兼特務團團長。

一九二九年中原大戰，馮玉祥兵敗，吳化文隨第六軍軍長韓復榘編入中央軍序列，任手槍旅旅長兼濟南警備司令。韓復榘因抗戰不力遭處決後，孫桐萱繼韓復榘任第三集團軍總司令，手槍旅改編爲獨立第廿八旅，是年冬，再擴編爲第四師，吳化文任師長，於懷安，趙廣興、楊友柏分別爲一、二、三團團長。

抗戰爆發後，吳化文於一九三九年率部進駐沂水武家注一帶。此一時期，吳部在泰安、萬德、虎門、柳河等地與日寇發生過數次戰鬥。日寇攻占柳河口時，第三集團軍被迫西退。這時吳化文在柳河北岸的關帝廟召集全旅營以上會議，決定留在山東打游擊。隨即，致電蔣中正申明行動理由及決心。經蔣復電批准，轉爲山東省政府主席沈鴻烈指

揮，同時，被任命為國民黨山東省府委員、兼山東保安第一師師長。

吳化文率部由柳河北上，深入敵後，在定陶、鄆城、平陽、禹城、惠民、濱縣一帶，開展反掃蕩戰爭。這年底，日寇向魯南掃蕩，他指揮部隊攔截由臨沂來犯的一個日軍聯隊。其三團一營在三岔店作戰中，頑強地堅守陣地，抗擊了日軍陸、空配合的七次猛攻，斃傷敵二百餘人。一九四〇年春以後，吳化文開始與共軍摩擦，至一九四二年底摩擦更加激烈，多次指揮所部向共軍根據地進攻。

戴笠指示投汪偽軍

一九四三年，吳化文接到國民政府農林部長沈鴻烈從重慶發來的一封信電報，獲知蔣中正已默許他可以公開投敵，走所謂「曲線救國」的道路。於是，他便洋洋得意地向人說：「現在我們投靠日本，將來如果日本打勝了，我們自然無問題了。如果中國勝了，我就拿著這封電報去見蔣中正。」於此同時，他又接到戴笠「曲線救國」密諭。於是，通過沈鴻烈的原保安司令部的參謀處長寧春霖與日本頭目的交涉，他就公開投降了日本。投敵後，吳的所屬有的仍存在顧慮，當漢奸恐無光明前途。他又對部屬說：「將來日本打勝了，我們當然有光明前途。如果蔣中正打勝了，他一定會與共產黨打仗的，那時，他如果不要我們，咱就投靠共產黨去

，怎麼說沒有光明前途呢？你們儘管跟著我，吳化文幹好了。」不久，吳化文被南京的汪偽政權任命為「和平建國軍」第三方面軍上將總司令。其部下轄兩個軍、五個師，于懷安、楊友柏分別為第六軍軍長、第七軍軍長；許樹聲、賀鈞、趙廣興、王同宇、徐曰政分別任第四十六、四十七、四十八、四十九師和獨立第五十師師長。

吳化文所率的偽軍，在日寇的扶植下，編制正規，武器精銳，成為山東偽軍的主力。他將部隊分布在魯山南麓的魯村、南麻、悅莊及周圍兩千餘平方公里的地區，配合日軍對共軍和抗日武裝進行掃蕩，嚴重地威脅著魯中抗日根據地。

一九四三年十一月，日寇出動一萬餘人的兵力，對北沂蒙山區的捕里、金星頭為中心，由東、南、西三方面作合圍攻擊，吳部由北面配合，激戰十八天，日寇傷亡三百餘人，無功而退。

吳化文在配合日寇掃蕩抗日根據地的同時，還在山東製造「無人區」，殘殺抗日軍民。魯中軍區為剪除日寇這一幫凶，先後發動三次討伐吳化文戰役，大挫其反動氣焰。一九四四年三月，魯中抗日游擊隊發動第三次討吳戰役。三月廿五日午夜，集中八個團、四十個民兵中隊，組成左、右和西、北四個梯隊，冒著疾風暴雨對吳化文部四面展開攻擊。經過五天激戰，將其東、西、南、北防線突破。吳化文見其兩個軍的主力被

殲，乃率部集中於魯村和悅莊兩個據點，固守求援。卅日，率部與兩千餘日軍會合於悅莊，由日寇派遣飛機助戰，向魯中軍區部隊發動反攻。四月八日，日寇因找不到游擊隊主力而撤走，吳乃當即調整部署。十五日，其部署尚未調整就緒，游擊隊即發動反攻，他只好倉促應戰，結果一個團另四個連被全殲；獨立第四旅六百餘人則在游擊隊的政治攻勢下繳械投降。

是年八月廿日，他又率部配合日寇第五十九師團向濱海區「掃蕩」，企圖合擊中共山東軍區主力，但日偽分點合擊，處處撲空。惱羞成怒，進行「清剿抉剔」，大肆破壞。廿九日，在不斷遭到濱海區軍游擊隊內外夾擊後，開始分路撤退。九月三日，退至陶溝、岳莊地區的部隊突然遭到魯中軍區四個主力團的伏擊，獨立第一旅旅長當場被擊斃，一千二百多人僅剩兩百餘人竄回莒縣。自此，吳部便龜縮據點，不敢動彈。

自認功高獎少降共

一九四五年夏，抗戰勝利前夕，吳化文由國民政府任命為第五路軍總司令兼津浦鐵路南段警備司令，將其所率「和平建國軍」第三方面軍改編為第五路軍，進駐蚌埠、徐州一帶，執行「防止共軍占據鐵路交通」的任務。當時，吳部給養困難，經常出來搶糧食，多次與新四軍駐江北的部隊發生衝突。日寇無條件投降後，吳化文奉令率部開

中華諺語選粹

(三)

● 朱介凡

打罵手段

拿錢買板子。

浙江淳安。幼兒入學啓蒙，家長少有不求老師，務請嚴加管教：「孩子不聽話，儘管打。」普通皆是打手心示意。嚴重責罵，必學生犯重大過錯，方拿大板子打屁股，有如下諺的嘲諷。此對不尊師、溺愛子女的家長，乃當頭棒喝。

吃了學屋肉，屁股打得爛熟。

浙江淳安。學屋肉，指昔日私塾開學時，敬供聖人牌位前的祭餘。

屁股用鹽搓。

浙江淳安。徐俊坤釋。豬肉，鹽搓後，入缸，石塊重壓，保護周密的醃漬。喻當心老師虐待。

壽堂按，大人總好嚇唬孩子，以為玩樂。記得兒時入幾處私塾，我從未遭老師打過。曾祖母心慈，也從不曾嚇唬過我們弟兄，但每當入學前，老人家總特別提醒說：「又

往山東兗州，接收日軍修築的飛機場及武器裝備；並以一部負責兗州至泰安間鐵路的掩護和修復任務，保障國軍部隊李延年部北進受降。十月，他兵分兩路，沿臨城、滕縣北上。進至山東界河地域時，與陳毅指揮的魯

南共軍第八軍和新四軍第五一九旅遭遇，把共軍擊退，掩護國軍完成接收任務。

一九四六年第五路軍改編為第七縱隊，旋又改編為山東保安第二縱隊，吳化文任縱隊司令，但他卻自認為功高獎少，尤其未能

當上山東省主席，使他耿耿於懷，種下後來投共變節的種子。

不過，吳化文一生反復，轉東投西，投機是尚，是他一生的寫照，也是現代「二臣」最典型的人物。

要上籠頭呀」，意謂學中規矩嚴，受拘束，不比家中自在。

為人不挨罵，一輩子長不大。

以人有惰性情。此罵，指教育性的，非惡意詛罵。

不打不成人，金竹棍子出好人。

棒槌底下出好繩，棍子裏頭出好人。

湖北雲夢。

恨鐵不成鋼。

所以才出之打罵。

黃金不打難成器。

吊起驢子教馬看。

民國、河南「偃師鄉土志」第五篇。警

一戒百。

破桌爛板凳，三天兩頭得修打。

豫北。

棒頭跟衙門，三年打頭頭。

貴州。愚蠢人，且在吃官司時受到夾磨

，而學得機警乖巧。

罵的風吹過，打的才是鐵石貨。

四川成都。

打是親，罵是愛，不打不罵是奴才。

晉南。

打的親，罵的愛，不打不罵看的外。

民國、陝西「同官縣志、方言謠諺志」

「看的外」，河南作「是見外」。

燒紅的鐵——非打不可。

鐵匠做官——不離打。

贛北。下句或作「打出身」。也見出昔日地方官守動輒對人民用刑的情況。

槌石的石頭——挨棒的東西。

北平。

染房裏錘布石——死挨打。

豫北。

打打罵罵，老了面皮。

此時反對打罵教育的。以只有打罵，而

缺誘導也。

打不知痛，罵不知羞。

打是皮上過，罵是風吹過。

湖南。